

京畿大地涌新潮

——贯彻落实党的二十大精神深入推进京津冀协同发展观察

□新华社记者

习近平总书记在党的二十大报告中提出，“促进区域协调发展”“推进京津冀协同发展”“高标准、高质量建设雄安新区”。

连日来，新华社记者在一线采访看到，京津冀三地干部群众正坚决贯彻落实党的二十大精神，“瓣瓣同心”携手同行，以实际行动努力谱写京津冀协同发展新篇章。

携手同心谋未来

旭日东升，烟笼霞照，大运河碧水在北京市副中心串联京畿，奔涌向前。

京津冀协同发展，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。

在京津冀协同发展战略引领下，北京通州区从远郊区跃升为城市副中心，地区生产总值和固定资产投资“双破千亿”。党的二十大报告关于促进区域协调发展的重要部署，让副中心建设者信心更盛、干劲更足。

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”党的二十大胜利闭幕后，党的二十大代表、北投集团党委书记、董事长李长利立即返岗传达大会精神，将深刻感悟切实转化为推动副中心建设的行动力。眼下，他最关心的副中心剧院、图书馆、博物馆三大建筑进展迅速，正冲刺年底前基本完工目标。

刚刚立冬的北京清晨气温逼近冰点，但“三大建筑”工地的工人们忙得直冒汗。江苏人王威已来京务工7年，如今不仅成为北京建工施工队队长，还是北京市劳动模范、冬奥火炬接力手。党的二十大报告指出“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神”，让王威备受鼓舞，他正带领工友们全力确保节点目标完成。“对一线工人来说，贯彻落实党的二十大精神，就是把手里的活干到最好！”王威说。

规划建设北京城市副中心，与河北雄安新区形成北京“新的两翼”，是京津冀协同发展的重要组成，是千年大计、国家大事。

习近平总书记高瞻远瞩谋划推动雄安新区规划建设，他强调，要贯彻高质量发展要求，创造“雄安质量”，在推动高质量发展方面成为全国的一个样板。

5年多来，雄安新区从“一张白纸”

起步，如今，重点片区和重点工程推进顺利，累计完成投资4700多亿元。“目前，雄安新区启动区基础设施基本建成，科技创新项目、高端高新产业加快落地。”雄安新区规划建设局副局长、启动区指挥部常务副指挥长葛亮说。

经过京雄两地的共同努力，北京市以“交钥匙”方式支持雄安新区建设的北海幼儿园、史家小学、北京四中三个学校项目已经全部交付，宣武医院项目将于2023年9月底竣工交付。“北京将加快推进这些项目与雄安方面签订支持协议，促进雄安新区公共服务水平提升。”北京市京津冀协同发展办相关负责人表示。

交通一体化是推进京津冀协同发展先行领域。进入11月以来，助力三地互联互通的交通项目捷报频传、振奋人心。

11月6日，新建北京至天津滨海新区城际铁路南段工程正式开工建设；京唐城际铁路、京滨城际铁路宝坻至北辰段进入试验阶段；作为京津冀首条跨省轨道交通线路，北京轨道交通22号线正式进入全面建设阶段……

北京市交通委协同发展处处长赵阳表示，以北京、天津为核心枢纽，贯通连接河北各地市的全国性铁路网基本形成，“轨道上的京津冀”初步建成，有效推动三地间人流、物流、信息流等要素加速流通周转，助力区域产业结构调整。

协同发展蹄疾步稳

“建设和管理好首都，是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视首都发展，始终牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，坚定不移推动京津冀协同发展。

走进位于北京地铁动物园站南侧的新动力金融科技中心，极具现代感的大厅内，服务团队正在为新一批入驻企业对接最新落地的相关政策。

曾经的动物园批发市场，完成疏解腾退后，如今已成为金融科技企业的集聚地。“我们专门成立了加速器，为具有潜力的中小型金融科技企业提供专业服务。”新动力金融科技中心运营团队、北京熙金诚金科科技服务有限公司总经理李倩说。

“‘动批’蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。党的二十大报告提出‘着力推进城乡融合和区域协调发展，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长’。”京津冀协同发展办相关负责人表示。

规划建设北京城市副中心，与河北雄安新区形成北京“新的两翼”，是京津冀协同发展的重要组成，是千年大计、国家大事。

习近平总书记高瞻远瞩谋划推动雄安新区规划建设，他强调，要贯彻高质量发展要求，创造“雄安质量”，在推动高质量发展方面成为全国的一个样板。

5年多来，雄安新区从“一张白纸”

能这个“牛鼻子”，推进区域协调发展，探索出一条实现高质量发展的新路径。

“通过两轮疏解整治促提升，北京和天津、河北形成了协同发展的态势。”北京市发改委市政设施局有关负责人表示，北京正扎实推进这一专项行动，坚定疏解一般制造业企业，巩固区域性专业市场、物流中心疏解成果，推进教育、医疗等公共服务资源向外布局发展。

从北京疏解出的产业，正通过机制创新，形成承接地新的经济增长极。在距北京200余公里的沧州渤海新区，北京·沧州渤海新区生物医药产业园在国内首开“企业在河北、监管属北京”跨区域监管体制先河，目前已累计落地知名医药企业60家。

“2022年以来，河北深化与科技部和京津对接合作，推进协同创新各项重点工作落实落地，在重大创新平台建设、京津科技成果转化等方面取得明显成效。”河北省科技厅党组书记、厅长龙奋杰说。

在国家超级计算天津中心，党的二十大代表、天河应用研发首席科学家孟祥飞参加完党的二十大后，马不停蹄地投入到新一代百亿亿次超算的应用研发创新中。

“党的二十大报告在回顾过去5年取得的不平凡成就时，专门讲到了超级计算机等重大科技创新成果，让我们备受鼓舞。”孟祥飞说，新一代超级计算机已经成为京津冀地区科技和产业发展的利器，每天超过15000项计算任务在这里执行，其中三分之二来自京津冀地区。

将“超级算力”等科技创新重大项目布局优化，优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系正在形成。将“超级算力”等科技创新重大项目布局优化，优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系正在形成。

高质量发展迈向更高水平

习近平总书记强调，实现京津冀协同发展，是一个重大国家战略，要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进，加快走出一条科学持续的协同发展路子来。

站在新的历史节点，京津冀协同发展正走向更高水平。

“党的二十大报告强调推进京津冀协同发展，为我们进一步指明了前进方向，注入了强劲动力。”北京市发展改革委主任穆鹏说，北京将持续把推动京津冀协同发展作为重要的政治任务和重大历史机遇，加强与津冀协同联动，积极构建现代化首都都市圈，打造我国高质量发展新增长极。

（记者 涂铭、郭宇靖、张骁、王平怀、杜一方、齐雷杰）

建设现场，建设者们正在抢抓工程进度。再过几天，站房核心区最底层基础底板混凝土浇筑即将完工。

作为规划建设的亚洲最大地下综合交通枢纽，未来这里地上是繁华的都市生活圈，地下是四通八达的轨道交通网——连接北京6号线、22号线、M101线3条轨道交通线路，以及京唐、京哈、北京城际铁路联络线3条铁路线路。

“我们将以优异建设成果落实党的二十大精神，全力以赴加快推进副中心站综合交通枢纽建设，力争早日实现交通互联互通，让‘轨道上的京津冀’更加畅通。”北京城市副中心站综合枢纽建设管理有限公司总经理曾国华说。

“轨道上的京津冀”是建设现代化首都都市圈的重要组成。党的二十大报告明确提出，以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局。

“北京将加快构建现代化首都都市圈，包括建设环京周边地区‘通勤圈’，京津冀地区‘功能圈’和节点城市‘产业圈’，带动协同发展重点领域取得新突破。”穆鹏说。

提速扩面“通武廊”区域“小京津冀”改革试验，加快更多政务服务事项跨区域集成办理，持续开展资质、标准、检验检测结果互认……高质量推进体制机制改革和试点示范正加速在天津落地。

“我们服务北京非首都功能疏解取得了阶段性成果，当前京津冀协同发展进入新阶段，面临新使命。天津要与北京携手并进，‘瓣瓣同心’合力书写新画卷。”党的二十大代表、天津市发展改革委主任戴永康说。

10月底召开的河北省委十届三次全会提出，紧紧围绕承接北京非首都功能疏解这个牛鼻子，推进京津冀协同发展，与北京合作谋划布局康养产业和养老服务，高标准、高质量建设雄安新区，在对接京津、服务京津中加快发展自己。

“党的二十大报告为沧州全力推动协同发展向深度广度拓展指明了方向、提供了遵循。”党的二十大代表、河北省沧州市委书记康彦民表示，下一步沧州将深化与京津雄产业、交通、科技等领域全方位对接，加快借位发展、融合发展。

下好发展一盘棋，京津冀热土激荡澎湃。在党的二十大精神的指引下，京津冀协同发展必将取得新的更大成就。

（新华社北京11月8日电）

□新华社记者 徐超 周蕊 宿亮

“这是独一无二的博览会”“中国寄托着我们对未来的希望”……一年一度的中国国际进口博览会，成为越来越多“一带一路”沿线国家展商的重要机遇平台。

五年来，进博会的辐射效应和“一带一路”的带动效应相得益彰，合力提升发展速度、质量和容量，书写了一个个合作故事、共赢故事、暖心故事，助力参与各方共享机遇、共创未来。

进博会“速度”携手互联互通

进博会携手“一带一路”，以更高效的资源配置，共同书写互联互通的合作故事。

“中老铁路去年年底通车后，节省了三分之二的货运时间，成本大大降低。”经营古树茶贸易的老挝36庄园总经理袁田说：“今年已经是我们第四次来到进博会，有越来越多的采购商慕名来到我们的展台。”

数据显示，中老铁路目前已累计开行货运列车225列，运输货物986万吨，通过铁路国际运输新模式，与西部陆海新通道、中欧班列等实现无缝对接，货物运输覆盖老挝、越南等10多个共建“一带一路”国家。

借助“一带一路”，进博会不仅更加快捷地造福中国邻近，也让展会品牌辐射力跨越山海，助力国际商贸合作跑出加速度。

11月初，伴随车声隆隆，从德国汉堡始发的“中欧班列—进博会号”横跨亚欧大陆，载着参加第五届进博会的欧洲展品驶入上海。

与其相向而行的是从上海驶出的“中欧班列—上海号”。开行一年多来，“中欧班列—上海号”连接起“一带一路”沿线6个国家，超过20个目的地，货物运输时间比海运时间节省了约一半。

借助进博会，“一带一路”更好对接中国加快建设强大国内市场的巨大红利，以中国新开放为世界提供新机遇，带动“一带一路”沿线国家贸易规模持续扩大。

“进博会为世界打开了机遇大门！”比利时安特卫普—布鲁日港首席商务官汤姆·奥特基耶说。早在2018年，安特卫普港就积极参加首届进博会。今年，安特卫普港和泽布吕赫港正式合并，以“安特卫普—布鲁日港”的新身份第五次结缘进博会。

中欧年贸易额由2018年的6822亿美元增长到2021年的逾8000亿美元。中欧班列开行数量从2018年的6000多列增至2021年的15000多列，成为畅通中欧贸易的“稳定器”和“加速阀”。

而今，进博会与“一带一路”的合力效应愈加显现。

本届进博会，共有来自127个国家和地区的企事业单位参展，涵盖发达国家、发展中国家，也包括一些最不发达国家。进博会总组织数十个最不发达国家的中小企业参展，使之借助中国市场汲取更加强劲的发展动力。

“这是世界上独一无二的博览会！”阿富汗商业与投资商会副主席阿洛库扎伊说，饱受连年战争之苦的阿富汗正面临发展挑战，中国市场对阿富汗商品的巨大需求，成为阿富汗经济复苏的福音。

聚焦发展，释放各国发展潜力，实现经济大融合、发展大联动，成果大共享，共建“一带一路”在进博会上得到生动诠释。据世界银行研究报告，共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

拉丁美洲与中国发展合作基金会主席埃马努埃尔·费尔南德斯说，中国通过“一带一路”倡议和进博会等平台，与世界共同发展，对世界经济复苏和增长起到直接促进作用。

“借助进博会这个平台，‘一带一路’沿线国家可以集中展示发展成就，洽商投资机会。进博会有效整合了‘一带一路’沿线国家和中国市场的需求，推动全球价值链、产业链发展。”卢成全说。

（新华社上海11月8日电）

的创新活力。

“中国经济进入高质量发展阶段，进博会发挥越来越重要的积极效应。”松下集团全球副总裁本间哲朗表示。

马来西亚中华总商会总会长卢成全说，进博会对参展商坚持高质量要求，参展本身就是对企业品牌的认证。“随着大量优质产品在展会上亮相并进入中国市场，将更好地鼓励马来西亚企业注重产品质量、先进技术和品牌建设。”

在助力高质量共建“一带一路”方面，进博会也是贸易形态创新的平台。

进博会展品的质量和技术含量在提升，展示技术含量和交易便捷程度也在升级，为高质量共建“一带一路”提供了鲜活注脚。

2021年，中国跨境电商进出口规模近2万亿元人民币，以互联网、大数据、跨境电商为代表的新型贸易成为中企与“一带一路”沿线国家服务贸易合作新增长点。

“通过参与进博会，我们亲身享受到了中国数字经济发展带来的好处。”

连续五年参加进博会的澳大利亚天然生物科技有限公司董事长潘邦绍说，“疫情挑战下，正是通过进博会线上平台，不少潜在客户锁定了公司产品。”

在第四届首次线上成功举办的基础上，本届进博会国家展继续利用进博会官网开展线上展览展示，运用“元宇宙”等先进技术，搭建形式更多样、内容更丰富的国家形象“云展厅”。

“电商化是发力中国市场必不可少的一步。”首次参加进博会的巴西果汁企业天然一号公司负责人卡托莱说：“中国市场正在经历宏大的数字化变革，中国高度成熟的电商市场将给我们提供很多机会。”

进博会携手“一带一路”，以“共享未来”的精神，广邀天下朋友，平等对待所有展商，不断书写民心相通的暖心故事。

军事专家详解第十四届中国航展空军参展装备特点

□新华社记者 刘济美 郭明芝 郭中正

“空军50型武器装备在航展上集中亮相，参展装备与往届航展相比，更注重体现信息对抗、态势感知、无人作战、综合保障的特色和开放自信的姿态，展示新时代十年的历史性成就，展示现代化战略空军建设的阶段性成果。”在第十四届中国航展上，军事专家王明志就空军参展装备特点接受了新华社记者专访。

问：运油-20首次亮相中国航展并进行飞行展示，体现了空军在哪些方面的建设成就？

答：运油-20是中国新一代空中加油装备，可有效增强航空兵远程机动能力，并可担负与运-20相同的空中投送任务，是名副其实的空中力量“倍增器”，整体提升了空军远程机动、远域攻防和远程投送能力。此前，运油-20曾与歼-20、歼-16、歼-10C等多型战机，多次开展海上方向空中加油训练。在砺兵台海中，歼-20和运油-20振翅高飞，提升了捍卫国家主权和领土完整的能力。在今天的飞行展示中，运油-20呈现了全新的作战成绩，体现了现代化战略空军建设的哪些方面的建设成就？

答：飞行表演表面是“看”，内涵却是“战”，只有一流的战斗队才能称得上一流的表演队。特技飞行表演精彩绝伦，其技术难度之大、风险系数之高，远超常规战术动作，兼具极高的观赏性和视觉冲击力，因此被比作“刀尖上的舞蹈”，成为世界各大航展最引人注目的“重

头戏”。当前，世界上只有中国、美国和俄罗斯使用自主研发的三代机进行飞行表演，表演队员全部是从作战部队层层选拔出的优秀飞行员。例如，在进行最大角速度盘旋、大速度通场等动作时，需要飞行员持续承受6个G左右的过载，非常考验飞行员的抗载荷能力。看起来炫酷刺激的表演动作全部源于空战需要，是展示武器装备、弘扬空天文化的窗口，更是经历了战火硝烟、千锤百炼的战史缩影，体现的是空军飞行员的智慧、血性、担当和维护国家空天安全的坚定意志，这充分体现了中国空军战斗力水平，更彰显了我国强大的综合国力。

问：在本届中国航